



Szerkesztőség és kiadóhivatal  
**Budapest, V., Koháry-utca 4.**

Telefon Lipót 974-24.

A budapesti unitárius egyházközség  
 hivatalos lapja.

Alapította  
**JÓZSAN MIKLÓS**

Főszerkesztő  
**BARABÁS ISTVÁN**

Megjelenik kéthetenként  
**Előfizetési ára**  
**egy évre . . . . . 4 pengő**  
 Az előfizetési díjak a lelkészi hivatal  
 címére küldendők.

## Anyák napja.

Május ötödikén, gyönyörű, tavaszi vasárnap ünnepi ruhába öltözik sok agyongyötört, munkába, gondba öszült, az élet nehéz terhe alatt megrokkant asszony. Kikeféli szinevesztett ruháját, haját elsimitja a fejkendő alá, csak az arca nem tud megváltozni, sehogysem hajlik a fonnyadt száj rég elfelejtett ünnepi mosolyra, amint illene annak, kit ünnepelnek, mivel hogy május ötödike az ő ünnepük lesz, a meggyötörtéké, az örökkén áldozóké, az anyáké.

Május ötödikén sok fiatal gyermek kipirult arccal, csillogó szemmel siet az iskolába, az anyák napjára. Kezükből csomag, melyet oly óvatosan visznek, mint a szentséget. Ez az ő első nagy áldozatuk.

Hogyan, milyen ördögös módon tudott mindegyikük egypár garast megtakarítani a semmiből? Ez az ajándék, pár koronát érő vásári holmi, micsoda nagy áldozatokról regél. Eladott ozsonnakenyerekről, labdákra, babáról, melyre hónapok óta kuporgatták a nagyritkán kapott filléreket, talán egy pár csepp könnyről is és nagy mérhetetlen büszkeségről.

Mert ma ők azok, akik adnak. A gyerekek akik máskor csak kapni szoktak, az egyetlenről, akitől követelhetnek, az anyától.

Külfelki iskolákban, szegényes gyermekfoglalkoztatókban május ötödikén összegyűlnek

az anyák, ügyetlenül, szegyenkezve, kényszeregett mosollyal ülnek a galyakkal ékesített díszhelyekre és szemben velük ragyogóan, büszkén, izgatottan felállnak a gyermekek. És verseket mondanak, dalokat énekelnek, táncot lejtnek, ünnepelve az anyákat. És elmondják a fogadalmat, melyet a magyar tanítógárda egyik leglelkesebb tagja, Sugár Béla foglalt szavakba:

— Kedves, jó anyám! Ünnepélyesen fogadom, hogy engedelmes gyermeke leszek. Soha meg nem szomorítom s mindent elkövetek, hogy örömét lelje bennem. Köszönöm, hogy felnevelt; köszönöm, hogy tisztán tartott; köszönöm, hogy annyiszor megbocsátott! Fogadom, hogy ha baj éri, megvédem; ha beteg lesz, ápolom; s ha megöregszik, vagy szükölködni fog, magamhoz veszem és egész erőmmel azon leszek, hogy meghosszabbítsam és boldoggá tegyem drága életét! Isten engem úgy segítjen!

És átadják a maguk vette ajándékot és virágot szórnak az anyákra.

Az asszonyok lelkében pedig puhul, oldódik a kéreg, mellyel a megszokás védőn befedte az élet ütötte sok sebet és mivel náluk az érzés rég elfeledte a mosolyt, megindult a szokott útján. Sirni még tudnak. Az ő örömük csupa könny.

A Koháry-utcai templomunkban az idén május 5-ére eső vasárnapon emlékezünk meg az

anyákról. Akik még szemtől-szembe láthatják édesanyjukat — hálás örömmel, akik csak a távolból sóhajthatnak az anyai szemek meleg

sugaraí után — sóvárgó vágyódással, akik pedig egy-egy sirhantot járnak körül testben vagy lélekben, könnyes imádkozással. (b)

## A grófnő végrendelete.

A Cinkotán 1929. évi március hó 21-én elhalt özv. Beniczky Gáborné, szül. Batthyány Ilona grófnő, a budapesti unitárius egyházközség legnagyobb jóttevője 1925. október hó 22-én kelt végrendelete ezt mondja:

Budapesti házamat, illetőleg 1145—1154 (1-7)1 Budapest főváros pesti részének 1136 sz. betétében 5 sor alatt felvett Koháry-utcai három emeletes lakházamat az unitárius vallásu szegény iskolás gyermekek támogatására szolgáló örök-alapítványként a Budapesti Unitárius Egyházközségnek hagyományozom azon korlátozással, hogy a ház állaga érintetlenül fenntartassék és csak az évi tiszta jövedelem forditassék a kitűzött célra.

Az elidegenítési tilalom s az örök alapítványi jelleg a kitűzött cél feltüntetésével a tulajdonjog átírása kapcsán telekkönyvileg is ki lesz tüntetendő.

Ezzel kapcsolatban azon óhajomat fejezem ki, hogy örökösöm a jelenlegi házgondok Lehmann Kálmánt a szolgálatban halálom után is meghagyja.

Az örökösök, illetőleg rokonok egyik része előreláthatólag megtámadja a végrendeletet. Az ilyen természetű perek évekig szoktak tartani. Az esetleges per eldőltségig a nemesszivü grófnő hagyatékának a jövedelme nem fordítható a megjelölt célra. Azok, tehát, akik az egyházközséghez akarnak fordulni segélyért — várjanak addig, amíg a presbitérium idevágó hivatalos értesítése megjelenik.

## Emléktáblát Dávid Ferencnek!

*Az Unitárius Értesítő előző számában felhívást intéztünk olvasóinkhoz az iránt, hogy adakozzanak annak az emléktáblának költségeire, amit a székházunk előcsarnokának falába szándékszik a budapesti egyházközség beilleszteni.*

*Kérő szavunkra megjött a visszhang az első 20 pengőnek képében, amit Boncza Ferenc kedves atyánkfia hozott a nemes célra. Bizton hisszük és erre igen kérjük is kedves unitárius testvéreinket, hogy az első adakozót követik a többiek is. Ezt annál is inkább kérjük, mert az emléktáblát f. évi november hó 15-én óhajtaná az egyházközség fölszentelni azon az ünnepélyen, amelynek keretében hódolunk - majd Dávid Ferenc szelleme előtt.*

*Bármilyen összeget köszönettel fogadunk és az Értesítőben nyilvánosan nyugtázzuk. Az emléktáblára adakoztak: Boncza Ferenc 20, Pavloszky Ida 1, Jancsi László 20. Összesen 41 pengő.*

## Dávid Ferenc-fillér alap.

Az Értesítő olvasói bizonyára emlékeznek rá, hogy amikor az év elején megindítottam a gyűjtést egy segítőalap egybehozására, már akkor megemlítettem, hogy a név, amely alatt a gyűjtés folyt csak ideiglenes, mivel annak végleges nevet adni a magyarországi Unitárius Egyház Igazgató Tanácsának áll jogában.

Az Igazgató Tanács f. évi április 30-án tartott rendes évnegyedi ülésén tárgyalta az általa kiküldött adhoc bizottság jelentését az addig Dávid Ferenc Karácsonyfa néven szereplő alap felhasználása iránt. Megalkotta az alap alapszabályait és megjelölte a célokat, amelyeknek szolgálatára óhajta fordítani az alap jövedelmét.

Az alapszabályt az értesítő másik helyén adom. Most itt csak annyit jegyzek meg röviden, hogy a gyűjtést tovább folytatjuk az eddigi módon. Szeretettel kérek minden jó unitárius embert, ne vonja meg filléreit a nagy célt szolgáló alaptól. Az alap hivatalos címe, neve ezután:

#### DÁVID FERENC-FILLÉRALAP

Az alapot az Igazgató Tanács határozata értelmében ezután a budapesti egyházközség pénztára kezeli, amely az Unitárius Értesítőben nyil-

vánosan fog számolni és elszámolni a befolyt adományokról, éppen úgy, mint azt eddig a szerkesztőség cselekedte.

Dávid Ferenc halálának 350-ik évfordulóját ez év november havában ünnepli meg egyházunk. Arra az időre a nagy naphoz méltó összegre kell növelni az alapot, hogy ünnepeltetésünk a a mult megbecsülése mellett cselekvő biztatás legyen a jövőre.

Atyafiságos szeretettel  
Barabás István

## Szegény tanuló

gyermekünk nyaraltatása érdekében kérjük a jószívű emberek támogatását. Mint az előző években, a ráánkövetkező nyáron is szeretnénk elhelyezni 30-40 unitárius vallású szegény gyermeket a Balaton mellett nyaraltatni.

A budapesti egyházközség 10 tanulót, Józán Miklós vikárius úr 5, a Misszió Ház 10 tanuló nyaraltatási költségeit vállalják. Még 15 gyermek nyaraltatásának költségei hiányzanak. Egy gyer-

mek nyaraltatása 80 pengőbe, utiköltsége odavissza 7 pengőbe kerül.

Testvéri szeretettel és bizalommal kérjük unitárius testvéreinket segítsenek minket, hogy mi is segíthessünk. Bármilyen összeget elfogadunk és nyilvánosan nyugtázunk. Szíves adományokat a lelkeszi hivatalba (Budapest, V., Koháry-u. 4.) várunk.

Testvéri köszöntéssel  
a szerkesztőség.

## A Dávid Ferenc-fillér alap alapszabályai.

### I.

Az alap neve: Dávid Ferenc-fillér alap.

### II.

Az alap célja és rendeltetése.

Az alap célja és rendeltetése az, hogy tőkét gyűjtsön a magyarországi Unitárius Egyház javára. Az alapjövödelmét kap:

a) A magyarországi Unitárius Egyház „Köz-alap“-ja 40 százalékot.

b) A magyarországi Unitárius Egyház „Lelkeszi Nyudijintézete“ 10 százalékot.

c) Az unitárius „Lelkeszi betegsegélyző alap“ 20 százalékot.

d) 30 százalékot kap a „Segélyező alap“ amely életpályát kezdő vagy sorssujtotta egyének támogatására szolgál. Innen kapnak „erkölcsi kölcsönt“ azok, akik révbejutásuk után térítik vissza a kölcsönt, amit becsületszóra kaptak.

### III.

Ha az évi gyűjtés összege segélyezendők hiányában nem használtatnék föl teljesen a megmaradt rész-összeg a Dávid Ferenc filléralap javára tőkésítendő.

### IV.

Felügyelet.

Az alap fölött a felügyeletet a Magyarországi Unitárius Egyház Igazgató Tanácsa gyakorolja az általa delegált és az alap közvetlen kezelésével megbízott Választmány útján.

### V.

A választmány.

A választmányt az Igazgató Tanács állítja egybe a Csonka-Magyarország területén lakó unitárius hivekből.

A választmány tagjai:

A püspök helyettes, a főgondnok helyettes, a budapesti unitárius egyházközség egyik lelkipásztora, a budapesti unitárius egyházközség egyik gondnoka és egyik hitoktató-lelkipásztora a körüli esperes, a hivatalában idősebb körüli felügyelő gondnok, a duna-tiszamenti unitárius egyházkör parochus-lelkipásztorai, az egyházkör filiáinak gondnokai, az Unitárius Nőszövetség, a Percelné Kozma Flóra Leányegyesület elnöknője, a Brassai Sámuel Ifjúsági Egyesület elnöke és a János Zsigmond cserkészcsapat vezetője.

VI.  
A pénztáros.

Az alap pénztárosa a budapesti unitárius egyházközség mindenkorai pénztárosa.

## VII.

A választmány ülései.

A választmány üléseit évnegyedenként tartja Budapesten. Év végén beszámol az Igazgató Tanácsnak.

A választmány pillanatnyi segélyeket 500 pengőig utalványozhat. Magasabb összeget az Igazgató Tanács utalványozhat.

## VIII.

Kérvények.

Segélyezés iránt a kérvények az ügyvezető választmányi tag útján a püspök-helyetteshez, illetőleg az Igazgató Tanácshoz nyújtandók be. Vidékről a kérvényeket a körüli esperes útján kell beadni.

---

## H I R E K

— Főpásztorunk dr. Boros György Öméltósága Angliából jövet Budapesten néhány napot töltött hívei körében. Részletesen tájékoztatta magyarországi híveit az angol unitárius mozgalmakról, amelyeknek lényegéről az Értesítő másik helyén hozunk rövid tudósítást. Főpásztorunkat nagy szeretettel fogadták angol hitrokaink és a testvéri biztatás szavait küldötték nekünk a tengertúlról. Püspök Urunk május 2-án utazott vissza székhelyére, Kolozsvárra.

— **Üzenet.** Híveimnek és barátaimnak szívből köszönöm, hogy betegségem alatt meglátogattak, telefonon, vagy levél útján érdeklődtek állapotom iránt. Most már Isten kegyelméből és ápolóim jóvoltából annyira jobban vagyok, hogy nemsokára átvehetem a hivatal vezetését, Isten áldása legyen a Hívek gyülekezetén!

Szeretetteljes üdvözléssel

Budapest, 1929. április hó.

JÓZAN MIKLÓS

— Konfirmándus ifjaink ünnepélyes kikérdezése és úrvacsoravétele áldozócsütörtökön (május 9-én) délelőtt 11 órakor lesz a Koháry-u. templomunkban, amely alkalomra a szülöket és érdeklődőket atyatiságos szeretettel meghívja az egyházközség előjárósága.

— Rádió közvetítendő istentiszteleteink száma május havától kezdődőleg havonta eggyel megszaporodik. A Rádió igazgatóságától már meg is kaptuk az erről szóló értesítést. Ilyen formán májusban két ízben közvetíti a rádió a Koháry-u. templomunkból az istentiszteletet. A május havi első istentiszteletünk 12-én 11:15 órakor kezdődik. Szolgálnak Józán Miklós és Péterffy Gyula.

### Meghívó.

A budapesti UNITÁRIUS NŐSZÖVETSÉG f. évi május hó 12-én, vasárnap d. u. 5 órakor az unitárius templomban (Koháry-u. 4. sz.)

### tisztújító közgyűlést

tart, amelyre minden érdeklődőt szeretettel vár.

TÁRGYSOROZAT:

1. Ima.
2. Elnöki megnyitó. Tartja Józán Miklósné.
3. Titkári jelentés.
4. Pénztárosi jelentés.
5. Az új tisztikar megválasztása.
6. Indítványok.
7. Záróima.

Budapest, 1929. május 1.

A Nőszövetség elnöksége.

— **Kincses Lászlóné**, fűzesgyarmati lelkipásztor testvérünk felesége, gyarmati iskolánk tanítónője súlyos beteg fekszik a győri-uti Erzsébet Vörös Kereszt kórházban. A nehéz operáció után remélni lehet, hogy megbírózik a betegséggel. Jószívvel kívánunk neki teljes felgyógyulást.

— **Az Unitárius Nőszövetség** választmánya f. évi május hó 8-án, szerdán d. u. 5 órakor a IX., Rákos-u. 5. sz. helyiségben ülést tart, amelyre a tagokat ezen az uton is szeretettel meghívja

az elnökség.

— **A fővárosi tanügyi választásokon** két derék atyánkfiait választották be április 3-án. Az egyik Lőrincz Dénes polgári iskolai tanár, aki igazgatóvá lépett elő, a másik József János tanító, akit most választottak be a fővárosi tanítói karba. Őszinte örömmel adunk erről hírt olvasóinknak és új állásba jutott atyánkfiaink sok szerencsét kívánunk.

— **Nyilvános köszönet.** Petrik Sándor úr az unitárius bál alkalmával védnöki díj címen hat pengőt adományozott amelyet hálásan köszön a Brassai Sámuel Unitárius Ifjúsági Egyesület.

— **A jubiláló protestáns testvérek** április 21-én ünnepelték a speyeri országgyűlés 400-ik évfordulóját. Az ünnepélyen a magyarországi Unitárius Egyház nevében dr. Mikó Ferenc főgondnok h., a Duna-Tiszamenti Unitárius Egyházkör képviselőjében Dimény Mózes k. f. ú. gondnok, a budapesti egyházközség nevében dr. Pálffy Mórincz egyházközségi gondnok jelentek meg.

— **Halottaink.** Március 24-én elhalt Breznyik Istvánné Vári Eszter siménfalvi születésű testvérünk. Az újtemetőbe temettük március 26-án.

Kiskoru Székely Ferenc 9 hónapos csöppség. A megyeri temetőbe temettük apr. 10-én.

Pálffy Márton gyógyszerész atyánkfia 39 éves korában meghalt. Április 24-én temettük a Farkasréti temetőbe.

Kelemen Rezső járásbírói irodatiszt 36 éves korában hagyta itt feleségét és két árváját. Apr. 24-én temettük az újtemetőbe.

**Lengyelfalvi báró Orbán Bodag** m. kir. csendőrnagy atyánkfia 49. évében apr. 27-én Balatonfüreden elhunyt. Április 30-án temettük a Rákospalotai temetőbe.

Nyugodjanak csendesen!